(‘qois “Savuiy qoispdayqois) ¢ = 9y uny ‘IsoouBeipsniuqers (p Go= 9y uny* DUISD  BIBASYIEA (D
[= 9 uny ‘vurysy ereaayiea (q = <Y uny‘ purajaqisap BIBASMISIAURA (8

oqpuid BILBRA "eSSIA)1ase uo ¢ 37 smISIAyeA BYUO[ ‘UIPBES-J UO RUSWIBES "WoUNDDIP! UO LINU
[iund eyIgeA 1AEl] ! tut ! !

ObT— | ,081— | ,0ST— | ,S€1— | ,0z1— | [(m()D]3we
_______ T = S0 e TR e e
2000 71 S 74 W T O T A N 2 B
T/¥S | wg | gjEg ) X ) gjug 1 (yas/ppa) M
noatediseasnnfeey mees uo (§)0) 2jpssasosd gssundQiges psseRlg ‘0L
S
" @ e[epnnfeview|ny omyunfoya  usdiseasnnfee) —— = (§),/ UOIUNJOUIIS BISOPONIA (q
S+1
g+
b A € i n

S ipmapdwp unuauodwoy UBASIRIYRIBA 71 uonyunj-ndur dyse - (1sYA) [ uo ipmdww exuof ef enunyos

7/ uo vymwuosypl euof ‘musuodwoaisea uaupanis uo [ essonyunj-mdmo unudd)sks ‘oy (e 60

d¢ ‘vUDW2030y0IVIY Do 11SNI00y U RIS Bl B[SO u1ymoy 10pYIsnIfqeIs-QgIg uljjew epyof

O =LA+ @+ S (LA ST

uo youuoudjod uUIUI0LIIYOIYDA USUT[BA

P4L uoaresmose uss ef £ uewnyRWAIUREY USLIEAISEY URAEINYI] pRRdnn] essewrosedad] gsseriq (q

dy { Nnquispda niqis usasyLOLUISIvW ‘1NGDIS-QF IS BIPUUON| UIWINSAS 11SISI[[RUISE)
BRADY RISIONISEYSNI[IIQRIS LISIARRINAS BYIN © S /] = (5)5 uo onyunjous urwadsAs ugply (8 ‘g0

:eyjefyod uasiweeAle Y10 UOPII) SIIS ULISYAWASAY "Ov BRISEA
*K11ApAKY 1KU 0UdI] ISN[RY UISTWEERYYIOA ‘11pO(T "SO[NY $24]]-S4 ] un[onoedi[-]NS UR[[l BRYYIBA  "00

‘g8 Bl BQ BISIABIYSL NNISO0Y 8§ BONOYIA “WISS UBJIS "BOIBLUNU UBSYOXOXNMIA

BBJSBA  BSO-0JOWNU USSYNUUN] UBIARIYS| ‘BBLSY BJSIBLULIISUS EONIA BIYA BBIUA Bl BOMIA ISYBY BISNN

‘WiISe enyIj|esS SIS UD ISYBY UBBJUIBXNION BJjO Unjuayny ees efojuisnn ejsiof ‘o) O IIA 80y UBRIUISNION

eEIAjIESIS AU BES BISIABIUS) OB UIJJOSOONONNIA UBBASY 'PUS-80 JBABIYS IBABYESIS Ijus) el Ise)-g
'Swy |, JOOXONOYYINRISON-E .. LJOOHONONNIA ., 'NSOl-g, 'BSO-g unuay,

:ueeynw |sejulealddAA1eoy 1suadedsnesea 10)1S10 “1eAliAljeeulbiew ujuadedsnejseA BpaA jejunse| 13

S002°€0°60 PUS-80 VLIGXOMOMMIIA / 11S31-9 /VSO-9 NILN3L 1€€9./00€€09L



11.  Tutkitaan edelleen Tehtdvan 10 sditopiirid, jossa prosessin em. taajuusvaste on pitevi,
mutta sddtimen vahvistuksen K, arvo ei vilttimittd ole mikidn Tehtdvdssd 10 mainituista.

a) Valitse P-sddtimen vahvistus K, niin, ettd vaihevaraksi saadaan 60°, kun anturi on ideaalinen.
Perustele huolellisesti valintasi.

£
f
i
b) P-sditimen vahvistus olkoon ykkonen ( K, =1). Laske piirin viivevara. g

JATKOERA VAIN AUTS-KURSSILLE:

12. a) Miki on kaistanleveyden tarkka midritelmi? 1p.

b) Selosta lyhyesti askelvasteen tunnuslukujen ja taajuusvasteen kaistanleveyden ja resonanssivahvistuksen
vilistd yhteyttd ("korrelaatiota”) mahdollisimman yksiselitteisesti ja napakasti. 2p.

¢) Erddn s#itdpiirin avoimen systeemin taajuusvasteen arvo erédilld taajuudellaon  (—j) . Midriti kysei-

selld taajuudella herkkyysfunktion itseisarvo (suljetun systeemin herkkyydelle prosessin suhteen). 1p.
. . . 1
13. a) Mairiti funktion v ISE -luku, kun funktion Laplace-muunnoson V(s) = i 1p.
-5+
b) Erdin saatovirhefunktion L, -normin arvo on 4 . Miki on ko. sddtovirhefunktion ISE -luku? 1p.
¢) Eratn levyasemasysteemin karakteristinen polynomi on q(s)= s> +20-s+ 5K . Milld ehdolla
systeemin napojen reaaliosat ovat vililli —oo...—5 ? 2 p.
14. TASTA TEHTAVASTA SAA TAVOITELLA MAX 4 PISTETTA:
a) Olet suunnitellut hyvén virityksen analogiselle PI-sddtimelle. Selosta, kuinka ko. sdadinrakenteesta
jako. virityksestd voidaan muodostaa digitaalinen sddtdalgoritmi, jonka tuottamalla ohjauksella voidaan
saavuttaa samantapainen sditdtulos kuin ko. analogisella saitimelld saavutettaisiin.
Harkitse lohkokaavion siséllyttamistd vastaukseesi! 2p.
b) Mittauksen ja AD-muunnoksen tuloksena saatua aikadiskreettid funktiota y,. suodatetaan joskus
yksinkertaisella digitaalisella suotimella, jonka output y . noudattaa mallia
y.\'u(rd (kT) = ym” (kT) + y,nil ((k - I)T)
2.
missi 7 on niytteenottovili ja k on kokonaisluku. Muodosta timén suotimen siirtofunktio
ja taajuusvasteen vahvistusfunktio tenttikaavaston avulla. 2 p.
¢) Mikid on metsoDNA-jirjestelmin PIDSQ-sdstimen etu tavalliseen PID-sddtimeen nihden? 1p.
(Jos vastasit a&b, dli vastaa tihén!)
d) Kuinka/milld tekniikalla metsoDNA-jarjestelmén kenttdyhteydet on toteutettu? 1p.

(Jos vastasit a&b, ald vastaa tahdn!)




